

唱响四部曲 打造特色“城西”

湘桥区城西中学奋进在内涵不断丰富发展的路上

凤城之西,大道之南坐落着一座美丽的校园——湘桥区城西中学。这里环境幽雅,绿树成荫,花草满园,这里设备齐全,师资雄厚,质量优良。学校的办学条件和办学规模在潮州市区一枝独秀,是求知治学的理想之地。多年来,学校始终坚持“高起点、高标准、高品位”的办学方向,始终坚持“自强不息、敢于超越”的学校精神,把“管理”“文化”“特色”“质量”作为主旋律,唱响“榕”“融”“容”“荣”四部曲,努力形成明确思想重定位、强化管理重质量、彰显精神重文化、突出品牌重特色、关注师生重发展的工作格局,在学校内涵发展上做文章,办学质量和素质教育成果得到社会充分肯定和认可,成为名副其实的教育教学优质学校。2016年1月,城西中学挂牌成为韩山师范学院实验中学,学校发展又掀开了新的一页。



时任省委常委、政法委书记林少春同志莅校调研

“榕”之曲

——科学管理,铸造灵魂

走进城西中学大门,圆形花坛上伫立着一棵棵展开双臂,喜迎四方来客的榕树,如一位位青年,朝气蓬勃、热情开放、自信昂扬、坚韧不拔;运动场四周环绕的榕树,自由成长、落地生根、绿荫满地、群鸟栖息。榕树以其身上浸透出的“榕”之精神,影响着城西人的精神品格——“自强不息、敢于超越”。

学校一直致力于办学思想的探讨和实践,并在实践中不断深入地丰富、完善和渗透自己的办学思想,突出张扬“自强不息、敢于超越”的学校精神,以“德育为首,教学为中心,安全第一”作为办学宗旨,秉承“一切为了学生的成长和发展”的办学理念,明确提出了“科学、规范、特色”的管理思想和“健康、全面、特长”的育人思想,进而提出“一个核心:全面实施素质教育,提高办学质量;两个研究:德育研究和教学研究。”学校的一切工作就是让全校师生充分理解 and 实践学校的办学思想,并在此基础上形成思想的共识、行动的引领和工作学习的动力。通过各种合力,不断地丰富、发展、完善和升华学校的教育思想和管理理念,让学校管理与时代齐头并进!

“融”之曲

——圆融通达,铸造核心

榕树随处可见,落地生根、同根共生、一脉相连的强大凝聚力、生命力令人折服。这种“融”之品质,正如城西“一切为了学生的成长和发展”的办学理念所言,人文陶融、师生融融、班科交融、学科融通。

校园文化是物质文化、精神文化、制度文化和行为文化等构成的综合体系,代表着一个学校独有的特色个性和精神风貌。学校文化力的提升,更重要的是表现为学校精神文化的凝练、形成和培育。因此,构建深厚浓郁的校园文化,提升校园文化影响力,成为铸造“学校精神”的核心工作。

物质文化是校园文化建设的基础,优美人文的育人环境有着春风化雨、润物无声的作用。学校始终把育人环境的创建作为校园文化建设的重要。以硬件建设为目标,逐步建设完善了篮球场、足球场、多媒体教室、图书室、阅览室、电脑室、实验室等教育设施,不断改善和提升办学条件和水平。为拓宽文化育人渠道,学校还将通风厅打造成为融“中华优秀传统文化、法治文化、潮州地方特色文化、科技文化”于一体的文化长廊,以充满人文气息的校园环境滋润和熏陶师生的心灵,为广大师生提供优美、典雅、舒适的学习、工作环境。

行为文化是全校师生在教育、生活交往和文化活动中所表现出的精神状态、行为操守和文化品位,是校园文化建设着眼点。学校以文明礼仪教育为切入点,制定了详细的实施方案,并以广播、橱窗、宣传栏、楼道标语等载体,通过专题讲座、主题班会、演讲比赛等形式进行专题教育,强化学生养成教育,规范学生言行。学校还充分发挥和利用“家长委员会”的作用,并实行家访制度,畅通社会与学校、家长和教师的交流渠道,努力构建社会、家庭、学校、个人四位一体的德育网络。

制度文化是校园文化建设的保障。近年来,学校以“科学、规范、特色”的管理思想为指导,重点在细节管理上下功夫,突出三个思想:即在教育管理目标上,追寻人本;在教育管理主体上,走向校本;在教育管理效果上,关注质量。一个较为全面、规范、系统的管理制度体系正在形成,各项工作有章可循,各种奖惩有法可依。正是由于学校始终关注物质、精神、管理、行为等为核心内容的校园文化建设,“学校精神”才得到了进一步凸显。

本版图文均由城西中学提供

“容”之曲

——包容开放,铸造特色

榕树不计较环境,不选择条件,四季常青,傲然挺立,榕树生存的本质就在于它代表一种坦荡、包容的人生态度。正如城西中学一直以来扎根城乡结合部,始终服务当地,知难而进,愈挫愈奋,锲而不舍谋发展,矢志不渝绘蓝图一样。“容”之态度,纳四方学子,交八方同行,汲古学精华,跟当代步伐,随高校引领,造多彩舞台,扬学子个性。

在扎实进行课堂教学实践的同时,学校牢牢抓住思想性、特色性和实效性相结合的工作思路,大力实践“健康+全面+特长”的育人思想,致力打造“法治文化教育、艺术教育、中华优秀传统文化教育”三大特色品牌。

传统文化书香浓郁。传统美德教育是学校“美丽校园”建设中一个比较突出的亮点。以“沐浴国学经典,打造书香校园”为主题,学校长期坚持开展学习国学经典活动。特地编印“诵读经典”的校本资料,并征集《弟子规》等经典书籍,专门开辟每天下午第一节课前15分钟的时间,以“听诵、吟诵、临帖”等形式,组织学生深入学习国学经典。定期举办“艺术节”活动,民族器乐演奏、传统戏剧表演、经典诗朗诵成为文艺汇演的

主要形式,举办以经典名篇、诗词联句、民风民俗为内容的现场书画比赛,让学生在陶冶艺术情操的同时,更深刻地领悟传统文化的精髓和魅力。经常举办文化专题讲座,学校邀请韩山师范学院院长林伦伦教授为全校教师开设《潮人文化新说》专题讲座,邀请韩山师范学院中文系教授赵松元作题为《经典文化与教师人文素养漫谈》的专题报告,不断激发教师学习读书的兴趣,提升教师的文化素养。

法治文化形成特色。学校十分重视提升办学品位和丰富教育内涵,深入研究教育工作中出现的新问题,探索育人的新途径,特别是在法治文化建设上进行了全面的实践和探索。先是依托设在学校的“潮州市青少年禁毒(法制)教育基地”,定期组织学生参观禁毒基地,组织学生参加市、区在学校举行的“6·26”国际禁毒日拒绝毒品签名、宣誓活动,制作禁毒教育微电影《等你回来》、《描绘无悔的青春》,开展主题班会、手抄报比赛等形式多样的禁毒教育活动。在教育基地的引领下,学校的法治文化建设逐步走上常态化、制度化、规范化轨道。其次,在全市范围内率先开展“法官进校园”活

动,学校先后聘任了七批市中级人民法院一百多名青年法官担任法制辅导员,开展“一带一”活动,即一名法官与一个班级结成对子,法官定期为结对班级学生上法制课;多次邀请市关工委主任常文林同志、市中级人民法院副院长林友好同志为学生及家长开设法治教育专题讲座,成立家长委员会,扩大社会、家庭参与学校教育的广度和深度。青年法官、关工委、学生家长成为了学校法治文化建设的重要力量,真正构建起学校、家庭、社会“三位一体”的法制教育网络。长期而富有成效的法治文化建设为实现美丽校园的最终目标奠定了坚实的基础,法治文化逐渐成为学校独具特色的校园文化和文化品牌。

学校还倾心培植学生社团(合唱团、书画兴趣小组、篮球队、田径队、足球队、棋社、舞社、英语角、科技制作小组、志愿者服务队等),精心组织和举行一年一度的艺术节、体育节、科技节,充分发现和挖掘学生的潜能,给特长生提供了一个展示和成长的舞台,不断提升学生的综合素质。成为韩山师范学院实验中学,学校与韩山师范学院在业务上开展深度合作,实施课程改革试验。2017年秋季起,计划开设韩山师范学院实验中学课改实验班,依托高校丰厚资源,对实验班的课程建设、教学研讨、教育评价等进行实践探索,培养全面发展的学生。

及学校教学整体水平不断提高。

优秀的教师团队是学校发展的重要保证,目前中青年骨干教师已成为中坚力量,是学校开展一切教育教学工作的中坚力量。学校涌现了一大批责任心强、教育能力高的名教师:有获得“广东省南粤优秀教师”荣誉称号的郭楚蓉老师,有首批“广东省名班主任工作室主持人”,并获得“潮汕星河奖”荣誉称号的丁炜辉老师,有潮州市首批“名教师”、并获得“潮州市第二届尊师重学优秀教师”荣誉称号的王日丽老师,有获得“潮州市名教师”荣誉称号的陈浩纯老师,有参加省级青年教师教学比赛、技能比赛获一等奖的邱少芳等老师,有在潮州市、湘桥区青年教师各类教学比赛中获一等奖的老师:陈凝、林妙婵、林鹏、许漫瑶、丁舜萍、陈萍……

海阔凭鱼跃,风动一帆扬。“自强不息、敢于超越”已内化为城西中学的精神追求,学校的办学水平大踏步提高,先后被评为“广东省安全文明校园”、“广东省德育示范学校”、“广东省首批法治文化示范点”、“广东省交通安全文明示范学校”、“潮州市初中教学优质学校”、“潮州市书香校园”和“潮州市创建‘平安校园’优秀单位”。放眼未来,城西人正以其独有的气魄与风范载着新的希望,勇攀高峰,更高昂自信地唱响“榕”“融”“容”“荣”四部曲,进一步彰显学校精神,打造办学特色,提升办学品位,不断奋进在学校内涵丰富发展的路上。

校园风采



韩师“名师工作坊”活动在学校举行



韩师专家教授参加学校教学开放周活动



香港同根同心学生团莅校参观交流



陈萍老师获潮州市2016年青年教师教学观摩比赛英语科第一名



法官进校园



城西中学2017年“学习之星”风采



足球队获得2016年湘桥区中小学生学习足球赛初中组第一名



学校合唱队获得潮州市第二届中小学生合唱比赛初中组特等奖

